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6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годишље 
10 Фран. у згату, иа по годиве 
20 Фран., у згату.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц тј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 

фор., на ио године 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ иа год.

ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштанеком 
упутиицом неносредно адмнни- 
страцији „Гдаса Црногорца" на 
Цетиње, или отлраиништпима но- 
кина иа коју драгч ношту, а 
коме је наручније, г. Лсру Рама- 
дановипу, к. ц. агенту у Котор, 
Дописи се шаљу урвднпштку. 
Рукописи сс не праћају.

За огласе ила!>а се: ва слаку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по 2 новччћа за ирни нут, а 
засваки да.ни пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Краљ. В. Господар са 
Њ. Кр В Насљеднпком и Њ. В 
Књазом Мпрком. са велнком пратњом, 
послије Госпођинадневи путовао је 
по сјеверним крајевима својо државо 
ло Колашина. Јучер су били у ма- 
настиру Морачи, тој знаменптој за- 
дужбини Немањнћа.

— У недјељу је царско-отоман- 
ско посланство на 11,етињу просла- 
вило свечано дан ступања на престо 
Њ. В Султана Абдул-Хамида Прије 
подна г. Февзи-паша прнмао је че- 
ститања. Г. војвода Пламенац че- 
ститао је свечани дан од стране Њ. 
Краљ. В. Господара, а г. министар 
Нико Матаповић као заступиик ми- 
нистра иностраних дјела са секре- 
таром минис. спољних послова од 
стране Књажевске владе. Такођер 
су одили на честитање чланови 
иностраног дипломатског тпјела, пре- 
ставништво нашог грађанства у ве- 
лнком броју и отоманска колоннја. 
За вријеме честитања пред послан- 
ством свнрала је наша војена музика. 
У вечер јо био у посланству велики 
објед, а за тим је слнједило чај у 
посланственој башти, која је бнла 
вјештачки освпјетљена Ту су дије- 
љени дарови дјеци одличних наших 
фамилија. За све вријеме свирала је 
наша музика изабране комаде и 
пуштавани су ватрометн док је поз- 
нато гостопримство и љубазиост г. 
Февзи-паше иајбоље вечер зачињала.

Тај д.чн је нарочпти посланик, 
адјутан. 11_>. Краљ. В. Господара, г. 
М. Поповнћ, предао дугого.шшњом 
Валији у Скадру први стеиен Да- 
нилова реда за његове заслуге у 
мирном рјешавању пограничних пи- 
тања.

— Г. војвода Вуковић ономадие 
се повратио са допуста.

+ Њ. Ц. В. ЈЕВГЕН МАКСИМИЛИАНОВИЋ
Књаз Романовскк, Војвода Лајхтенбершки.

На свом љотннковцу на Каменом 
острву преминуо је 18 августа Ње- 
гово Царско Височанство Јевген Ма- 
ксимилиановић, Књаз Романовски, 
Војвода Лајхтеибершки, послије те- 
шке и дуге болести Покојиик је 
био унук посинка Наполеона I, 
бившег вицекраља италијског Евге- 
па Бохарнеа, а син Војводе Лајхтен- 
бершког МаксимилианА, који се пре- 
селио у Русију и ступио у брак са 
Великом Књагињом Маријом Нико 
лајевном, шћерком Цара Николе I, 
који је својој уиучади од ове своје 
ћерке дао наслов Књажева Рома- 
новских и Царско Впсочанство. По- 
којнп Књаз родио се 27 јануара 1847 
н бно је старији брат Њ. Ц В. 
Тзорфа Максимилијановпћа, Књаза 
Романовског, Војводе Лајхтенбер- 
шког, зета Њ. Краљ. В. Господара 
Књаза Николе, а њихове старије 
сестро су Принцеса Марија Макси- 
милнјановна Ваденска и Принцеса 
Јовгенија Максимилијановна Олден- 
буршка.

Добивши војничко васпптање, 
прошао је, све чипове редовно учество- 
вао у ратовању у Азији и судјеловао 
је у посљедњем рату против Турске 
за ослобофење балканскпх народа. 
У том славном походу он је био у 
Гурковој авангарди на челу драгун

ске бригаде, п учествовао јо у зау- 
зпмању Балканских кланаца, у боје- 
вима под Енп-Загром. Уфлани и 
Шнпком. Књаз је давао примјере 
личне храбростн и каваљернјске од- 
важности, не уклањајући се опасно- 
стима. Те његове ратио заслуге биле 
су награфено унапрефењем за гене- 
рал-мајора и орденом св Владимира 
са мачевима. У даљој служби је за- 
повиједао првом бригадом друге ка- 
ваљеријске дивизије, па једном пје- 
хотном дивнзијом. Послије рата по 
други пут се оженио сестром слав- 
ног војсковофе Скобељева. Зинандом 
Димитријевном, која је добила тптуо 
графиње Вохарне и Свпјетле Војвот- 
киње Лајхтенбершке. Као начелиик 
разннх војеннх одјељења, вршио је 
разне повјорене му дужности. Имао 
је све велнке руске ордене са нај- 
впшпм св. Андрнје, италијапскн св. 
Маврикнја н Лазара, србијскп Та- 
ковски п мефу војничким одличијама 
црногорску медаљу Обнлићеву.

У недјељу је на овдашњој цар- 
ско-руској легацији била нстакиута 
застава на ио коиља и уписивало 
се у књнгу у знак жалости за Висо- 
кнм Покојником.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 24 августа

Престојећн нут руског Цара у 
Француску стоји иостојано на днев- 
номе реду јевропско штампе, тнм 
више што је скопчан са претход- 
ппм састанком са њемачким Царем у 
Даицигу, на било то и на мору За 
нас је од гштереса па првом мјесту, 
да знамо, што говоре о тој Царевој 
посјети н о његовом састаику мјеро- 
давни петроградски листови. којп 
иомају обнчаја да само нагафају.

Наравно, ту долази и нехотицо 
најприје рпјеч а франко руском са- 
везу, то „Н. Вромја“ пншо: „Поли • 
тички савезп већнном постају нај- 
прије по дипломатскнм канцеларијама, 
проучавају се државннцама, иа се 
нишу на хартпју. потнисују со др- 
жавним главама, и тек прн случају 
објелодањује се, кад-кад изазивајући 
чуђење у пародима, који изнеиада 
дознају, да су онп савезпици. Фран- 
ко-руски савез нпје тако постао. п 
у томе и лежи његова главна сила. 
Овдје су народи, измјењујући прија 
тељске осјећаје, закључили између 
себе савез прије, него ли је он стао 
постојати у динломатском смпслу И 
за то свакп нови корак влада к 
мефусобном зближењу и изазива так- 
ВУ бУРУ усхићења са стране народа. 
Живо учошће, које су узпмалп на- 
роди у стварању франко руског са- 
веза, јесте основ његове чврстине. 
Ма који политички људи не сашли 
са позорнице, ма ко пх не замијенио, 
савез Русијо и Француске остаје 
непоколебљив, јер он одговара нацио- 
налним ннтереснма обију страна... 
( тога престојећа посјета руског 
Цара у Фрапцуској, учврстујући 
савезне односе, даје нова јамства к 
уздржању јевропског мира и у псто 
лоба открива оопм државама шире 
хо 'изонте за заједничке радње. . Жи- 
вот је покрет н борба, и за то пун 
животне снаге франко-рускп савез 
треба да непрестапо напријед покреће 
обје државе, које га саетављају, и да 
улијева у њима нове силе, да постн- 
завају побједе над свнм што им

смета даљим успјесима било на ком 
попришту. Француска с радошћу 
ГОВОрИ О НОВОЈ руСКОЈ Над1ОЛ‘1 и спо- 
миње нозаборавне за њу лане свр- 
шетка септембра 1896. Русија јо не- 
разлучно спојена са својим Царем. 
Као и назад пот година рускога 
Цара пратиће мислпма и осјећајнма 
130 мнлиона његових поданика Ше- 
гов иоздрав, којим ће он управити 
Француској, бнће поздрав цнјеле 
Руспје, која ватрепо пружа руку 
својој дивној и моћној савезници."

Настављајући ријеч о истој по- 
сјети одма у сљедећем броју, „Н. 
Времја“ допуњаје ју овако: „Наравно, 
нема сумње, да ће ова посјета освје- 
жити у народима и њиховим вла- 
дама оцјену свјетског значаја франко- 
руског савеза Не само у центру 
политнчког жпвота Јевропе, него и 
по окрајинама, гдје не престаје узру- 
јаност, као на балканском полуострву, 
а за тим на Далеком и Блиском ази- 
јатском Истоку ова посјета неће 
остати боз отиљчвнх трагова на ‘ао- 
лч-кају и шоку догађаја. Савременн 
политички живот народа пун је 
немнрпих елемената. Свуда сазрије- 
вају јаке нове тежње и струје, које 
обухватају сав свијет. Готово иијед- 
на држава, која актпвно учествујо 
у свјетском животу, не тражи себи 
иокоја, него и народи и њихове 
владе муче се да рагаире сфере свога 
угглива колико могу више. Такво је 
расноложење нуно разпнх случајно 
сти, које смањују шансе за уздржање 
мира, који је мефу тим потребит ве- 
ћини држава и одиста свим народима. 
Оживнти у том напрегнутом иоло- 
жају уплив силе. која задржава н 
умирујо, каква је руско-француски 
савез, то је велпка услуга човјечан- 
ству, и мн као и Французи. могли 
бн осјећатп нотпуну моралну задо- 
вољштину, и не тражећи у престо- 
јећој посјети друге спецнјалне за 
даће.“

Уз такву оцјену значаја престо- 
јеће Царске посјете у Француској 
врло су значајни сљедећи ротци. 
којнма „Петроградске Вједомости“ 
прате Цара Николу на састанак са 
Царем Вилхелмом: „Скорашње зајед 
ничко дјеловање Русије са осталим 
државама па крајњем Истоку, прн 
главној улози. коју јс тамо играо 
њемачки главип заповједник, искоии 
сусједски и сроднички односн мефу 
руским и њемачким царским домо- 
впма, најпослије, сусједство њемач- 
ког земљпшта с Русијом и неминовна 
измефу њих солидарност многпх ин- 
тереса политичких и економских — 
све то скупа узето, није могло не 
установити између Русије и Шемачке 
такве односе узајамног иовјерења 
и доброжељења, који, будући у 
ствари природни и традиционални, 
не могу ни у ком смислу бити про- 
тнвнп нли способнн, да нзазову ма 
чију сумњу. Лнчност впсокодарови- 
тога, неуморно ©нергичнога и испу- 
њепога узвишеним тежњама Цара 
њемачкога, тако се истиче силом 
свог мефународног значаја, да би 
било неприродно. када баш ове го- 
дине не би било састанка Цара 
Вилхелма са руским 11арем. чије име 
по свим странама свијета не преста- 
је расти, у колпко узвншена, далеко 
од сваког егоизма политика Русије 
не престајо прнвлачити к себи ува- 
жење и повјерење свију народа. За 
то и претстојећа посјета руског Ца-

ра у Данцигу, потврфујући ЈБемач- 
кој ваздашњу сусјетску блискост и 
љубав Русијо, у исто доба мора да 
нафе угодан одзнв и у Фрапцуској, $ 
гдје се много којешта из прошлости 
већ заборавља и пичо много нада 
за установљење чвршћог п озбиљ- 
нијег франко њемачког зближења и 
узајамности у иајнажним питањима 
више јевропске политике.“

Један Берлински лист наоди у 
овом састанку двају Цара узрок не- 
задовољства према Русији, ком је 
дао израва особито „П. Лојд.“

АУСТРО УГАРСКА И ГУСИЈА

„Пестер Лојид“ донио је чланак, пун 
иодозрјевања и незадовољства протнв Ру- 
сије, који је учннио велики утисак у по- 
литичком свијету. Ево језгре тога чланка: 
Од љеколпко мјесеца рускн политичари 
другог реда ирилпчно су оживјели по бал- 
канском полуострву. Ту су на посао дро- 
фесори, новинари, сумњнви штабнп офпцн- 
ри. Рускн лнстовп на њиховнм извјешта- 
јима поднжу чланке о ужаеу садашњег 
положаја. Испочетка се могло мислитп да 
то долази из нужде доннснпка, да своју 
миспју и трошак оправдају; али прн свр- 
шетку внђело се да су сви овн нзјештаји 
измишљени у једној сврсп. Требало је до- 
казати даје то несносно стање у Македо- 
нији, Старој Србнји и Арбанији посљеди- 
ца аустро-угарскпх агената.... Бајка о овнм 
агентима и лиферантима оружја из руских 
н српских лнстова прешла је у италнјанске, 
н пзненада се појавнло „арбанашво пнта- 
ње,“ и у час „балкансва политика“ нађе 
се у најљепшем цвијету. Од Варне до 
Драча, од Бнограда до Солуна свн немнр- 
ни и пунн очекивања људи подигоше гла- 
ве у висину. Стари плановн и иаде опет 
оживјеше: Балкански савез, ревизија бер- 
линског трактата, будућност Македоннје, 
жељезничко-економска полнтпка у великом 
стилу, наравно све под протекторатом Ру- 
сије. К томе се прндружи посјета Вели- 
кога Књаза Александра у бугарекнм лу- 
кама, рускн ратни бродови на доњем Ду- 
наву, поновљене хумане интервенције Зи- 
новјева код Султана — и други „дога- 
ђаји,“ који би ее у другнм приликама 
одиста доста равнодушно оцјењивалп.... Ми 
не знамо — вели „Пестер Лојид“ — како 
у Бечу мнсле о овим чињеницама и поја- 
вама. али знамо да она у Угарској јавно 
мњење озбиљно узнемирује. Можда се са- 
свим случајно то почело збивати на Бал- 
кану, кад је Русија своје иослове у иеточ- 
ној Азијн довршила; можда се развнЈа 
радиност путујућих руских политпчара 
без одобреља нетроградског кабннета. Све 
то може бити, ипак су озбиљне сумње у 
исто доба природне и оправдане, пошто се 
противурјечја свакн дан гомилају. Опти- 
мнстички полнтнчари ће покушати да нае 
умире петроградским споразумом од 1897, 
али му ми не можемо вјеровати безусловно 
у случају могућих посљедица. Ми се спо- 
мињемо. да иије Књаз Горчаков него други 
нижи политичари Србију у рат потакли — 
ииак је Русија сљедећс годние Турској 
рат објавила Ко нам јамчи, да није спора- 
зум од год. 1897 за то закључен, да се 
Аустро-угарска задржи од акцнје на Бал- 
кану, док је Русија заузета у ист >чној 
Азији ? У осталом Угарска није инкад 
оптимистички гледала на тај -н^разум, 
као што је то посљедн>е засједање угарске 
делегације показало. За то „П. Лојид“држи 
за неопходно. да се гроф Голуховски изви- 
јестно о правнм смјеровима Русије, иа онда 
озбнљно да промисли, дали је тај споразум 
с Русијом у интересу нсточне полптике 
Аустро-угарске. Ако петроградскн кабинет 
хоће опет да иде својим иутем као прије 
1897, нека то покуша. Аустро угарска ће 
тада имати потпуну слободу својнх одлука 
за Псток и као прије 1897 зиаће постарати 
се, да нрестојећи догађаји не наиесу шАету 
њеннм интересима.

То је језгра „П. Лојдовог“ чланка, 
ком су се одазвали бечки н берлински лн 
стови. Алн мн ћемо донијетн опет у изво- 
ду чланак прашке „Политик,“ да се боље 
оцнјенн нзјава пештанског листа Под на- 
словом „Опаснн симптоми“ озбиљнн чешки 
лист на њемачком језику пајприје напомп-



њс екепозе грофа Голуховског у посљедњем 
засједаљу делегацнја о одношају Аустро- 
угарске према Русији, у ком је истакао 
озбиљну и постојану бригу због опасности. 
којима не би могао вазда одољетн нн истн 
споразум са Русијом. Пза тога је одма „П. 
Лојид,“ којим се министарство иностраних 
дјела служн, изненада затражио, да се 
окупацпја Босне и Херцеговине претвори 
у анексију. Кад је мјеродавна руска штампа 
нротив тога протестирала. онда је пз .оба- 
вјештених кругова“ дошла изјава. да је тај 
чланак пештанског листа чисто академске 
природе, и да „за сада“ Аустро-угарска 
нема повода. дасе занима са питањвм босан- 
ско-херцеговачким. Али овајчланак у везп 
са експозеом грофа Голуховског узнемирио 
је праве пријатеље Аустро-угарске. Током 
л.ета збнвало се много које шта. што је 
потврдило увјерење, да су се односи нзме- 
ђу Аустро-угарске п Руснје погоршалн. 
Мп спомин.ему кампању официозних аустро- 
угарских листова против Србије узете у 
заштиту, опадајуће писање о посјетн Ве- 
ликог Кн.аза Александра у бугарским лу- 
кама, настављено трење са Црном Гором. 
н најпослије аустро-румуњску војену кон 
венцију, н ако официозпо опровргнуту. Да 
је сумн.а у даље постојање споразума са 
Русијом била основана, доказује инспири- 
ранн један чланак „II Лојда “ И ту прашкн 
лнст коментира тај чланак, иа наставља: 
Да овај чланак потиче са бечке Балплаце 
свједочи то, шео су аустријскн офицпознп 
листови похитали, да га донесу, наводеђп 
пзјаву грофа Голуховског у делегацијама, 
да је морало доћи до разочарања. кад се 
из споразума од 1897 хтјело изводити, да 
тај споразум може задржатн све догађаје, 
који су се моглн тамо појавитн. Из свега 
излази да ја источна политнка грофа Го- 
луховског претрпјела бродолом, н одавна 
није никаква тајна, да је гроф Голуховски 
вољан, да у источној политнцп удари 
другнм нутем. Интересантан прилог к томе 
наоди се у једној бечкој депешн лондонског 
„Тајмса“. којн гласи: „Посјета румуњског 
министра-прееједннка Стурдце у Бечу и 
саопштења о положају ствари на дон.ем 
Дунаву, која ће он бнтн учинио аустро- 
угареком мннистру иностраних дјела, из- 
гледа да би ималп учинитн дубок утисак 
на овдјешње званичне кругове. Могуће је 
да ће Русији доћи првп миг о промијење- 
ном држању у облнку јаеног и јаког про- 
теста у аустроугарекој штампи п у ннзу 
мањих манифестација. да оне, којпх ее тиче, 
опомене, да дуалистичка монархнја на 
блиском Пстоку ннје усамљена.“ Сада је 
црви „јак протест“ извршен и с нравом 
ее може очекивати запетошћу, како ће 
дјеловати. Аустро-угарска монархнја ннје 
усамљена! Можда мисли на тројнн савез? 
Као да баш сада нијесу биле измпјењене 
најтоплија иријатељска увјеравања пзмеђу 
ЈБемачке и Русије, која ће брзо бити у 
Данцнгу потврђена. II као да Аустро- 
угарш.а нпје ту скоро еа Италијом у сукоб 
дошла због арбанашког пнтања. Гдје се 
нада гроф Голуховски своје савезнике наћн? 
Да, постоји оировргнута аустро-румуњска 
конвенција ! Она ће свакако нннонирати. 
Спољашња политика аустроугареке монар- 
хије наоди се опет на раскрсиицн.

Тако „Полнтнк“ завргаује.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Цртица из граничења Црне Горе 
приликом преласка преко Моштанице 
у 1859 год. Пошто буду новоосвојени кра- 
јеви присаједињени Црној Горп — одмах јс 
шведовало постав.љање сталнијех граница. 
Ради ове цијељи буде састављена комнсија 
од нашијех и иностранијех изасланика, 
који у мјесецу септембру 1859 голине огра 
ниче најприје Грахово. Бањане иа Никшић- 
ску Рудину, и пошто ову ограниче пођу 
крајем Кпте (планине), Кусидскијем крајем, 
гдје дође глас војводи Петру Вукотићу од 
Арслин-бега Мушовића. да не иде преко 
ријеке Моштанице, већ крајем од Рудина 
т. ј. Широком Улицом, ако мисле живи 
прелазити!

Један од конзула рече војводи Петру, 
да се одмах врате и иду другијем путем, 
јер су Турци и одвећ кивни на Црногорце. 
Но ни то није војводу задржало.

С војводом је било до 37 Црногораца, 
међу којима бнјаху : војвода Илија Ђука- 
новић, сердар Шћепан Радојев, сердар Пајо 
Јездов, капетан Голуб Вуков Перовић, 
Стеван н Новак Балетићи, Ћиро Милошев, 
Богдан Машов Гардашевнћ, Стеван Воји- 
чић, поп Драго Томановић. Перо Вуков, 
Илија Мицуловић, Благота Милутинов Ве 
лестовац и др.

Турци су знали за овај њихов дола- 
зак, на се бијаху улогорнли : пет етотина 
пјешака с једне стране моста моштанпчког 
а три стотине коњаника с друге стране. 
Турци мишљаху да је остављена граница 
преко истог моста, па се због тога бијаху 
и спремнли за борбу. Наступе и Црногор- 
ци; пред њима иђаху као пјешацн Новак 
Балетић и Ћиро Мнлошев Велестовац Ове 
срете Дервиш бег Мушовић и рече: „Ако 
је остављена граница ннз воду од Сланског 
ока до Илинског понора — нека тако и 
остане, али ако је остављена овуда, биће 
сада погибије!“ Ови се двојица поврате и 
кажу то војводи Петру. Војвода живо по- 
хита, састане се с бегом и каже му како 
је остављена граница ријеком од Сланог 
до Шливља, а комисија иде преко Мошта- 
нице зато, што је устала велика вода, те 
се није могло ићи оним путем, којијем је 
граница остављена. Но то не умири Турке, 
који бијаху наперили пушке на мост. Кад 
Црногорци дођу близу моста, војвода Пе- 
тар први наћера коња преко њега а за 
њим сви остали. Голуб Вуков Перовић во- 
дећи коња преко моста удари ногом у 
пушку једног Турчина, Турчин ее разкљу- 
ти па рече: „П1<о ен ти Голубе узео тај 
џефердар на руке, ка да би ти што помо- 
гао?!!“ Голуб му одмах одговори: „Чуј 
Турчине, вазда ми је помагао откад ми је 
кућа наетала, па ће и данас ако Бог да!“

Кад прпјеђу моштаничкп мост срете 
их велики број грађана (Турака из Никши- 
ћа) п неки од њих почеше обигравати на 
коњима око војводе Петра, комисије и њи- 
хове пратње. Аџајлнја Веризовић догна ко 
ња до војводе Петра, пришапта му да се 
иде мирно, јер је веома опаено и комисији 
и њеној пратњи. Па то му војвода Петар 
одговори: „Нека започну на овај час Аџо, 
па ко што понесе.“ Између оеталијех гра- 
ђана догна коња Алнја Јусин Вернзовић 
до војводе Петра, који смакне симсију са 
чибука те њим удари коња Алијина по

глави — Алији се препадне коњ и падне 
фес и ђеса дуванска. Пратња се војводина 
скупи около њега, бојећи се кавге. Војво- 
да Петар прођера коња напријед. а Аџај- 
лија Веризовнћ се препаде да не ударе 
грађанп па пођера коња до бпмбаше низам- 
скога — који бијаше дошао са табором ни- 
зама, да дочека комисију — и, пошто про- 
говори Аџајлија турски са бимбашом, бим- 
баша нађера коња пут грађана, и рашђе- 
ра их. Грађанп ее размакну а војвода са 
комиспјом п друштвом продужи пут даље 
и тога дана стигну на Крстоваче поред 
Лаза удно Жупе. Сјутри-дан оду пут Дроб- 
љака и Васојевпђа — ради даљег грани- 
чења.

По причању стармјех Чевљана прибиљежио 
Иван Калуђеровик, учитељ.

(За православну цркву у Спљету.)
Одбор за градњу православне цркве у 
Спљету издао је прошлог јула сљедеђи 
позив:

Још само мало мјесеци па истјече 
дозвољени надлежном влашћу рок за са- 
бирање прнлога, и мп ћемо иматн да поло- 
жимо рачуна о дјеловању своме. И ако 
одзив на прву молбу нашу ннје до сада 
био онакав каквом смо се могли надати, 
опет зато, охрабрени православном и срп- 
ском свнјешћу браће наше. смијемо се 
надати, да ћемо у светом д.јелу у недале 
кој будућности и успјети. Смијемо се на- 
дати, да ђе се браћа наша, и у другим 
крајевима нашим, угледати на честпте 
Србе пз Трста, који су поред богатог дара, 
н нарочнти сталнп Оодбор за скупљање 
прнлога саставилн. Посао је тежак, алп 
подузеће узвишено. Нека нас све једна 
мнсао везује, једна жеља сакупља. нека 
нас једнп п исти осјеђају одушевљавају. 
па ђе чнм прије, помоћу Божјом, забли- 
стати часни крст на православном српеком 
храму у Спљету. Боже дај!

Захваљујемо од срца свој браћи, која 
нам прилоге своје до данас послагае, а 
надамо се. да нам н остала наша браћа 
неће помоћи своје ускратити. па их за то 
ево и опет лијепо молимо. И најмања 
жртва бпће Богу угодна, а Одбор ће са 
захвалношћу сваки прилог прнмитн и 
забиљежитн.

(„Наша прошлост.“) Ове годпне по- 
чео је пзлазпти овај лист, коме је задаћа, 
да доноси у згодннм, а за свакога присту- 
пачним изводпма из радова нашнх књн- 
жевника:

1. Одабране слике и цртице пз срп- 
ске повјестн;

2. путописне цртнце н занпмљпве 
оппсе земаља п крајева,. у којима жнвп 
наш народ ;

3. цртице нз народног живота и опи- 
се његових обичаја.

Радн тако важне задаће, коју овај 
лнст же.ти постићи, надам се, да ће и 
одзнв свакпм даном бити већи и јачи. А 
то поглавнто зависи од п. н. г. г. скупља- 
ча претплате. које молии, да се за овакав 
лист заузму скупљањем претплате у својој 
околпцн међу својнм познаннцима н при- 
јатељима.

Годпшња је претплата само 2 круне, 
а то је нзнос, којн рнјетко да не би ко 
хтио н могао жртвовати за потпомагање 
овога подузеђа а на корист и своју и

опгату, само кад бн нх ко на то подсјетнс. 
Лист нзлази један пут мјесечно.

Скупљачима пак уз најљепшу захвал- 
ност уступа се овакав рабат.

1. Ко скупи 10 претплатника одби- 
ја по 10 потура од сваке круне.

2. Ко скупп 20 ир птл пиника одбија 
од сваке круне 15 иотура.

3. Ко скупи 30 третплатннка одбп- 
ја од сваке круне по 20 иошура.

4. Ко скупи иреко 30 иретилатника 
одбија од сваке круне по 25 иот /ра.

Новац, по одбнтку рабата са тачним 
адресама претплатника нека се шаље само 
на потпнсапог власника. Ово, наравно, врц- 
једи и задосадању п н. г. г. скупљаче. — 
Све до сад нзншле бројеве одмах ће доби- 
тн сваки нови претплатнпк,

Беловар 1901.
М. Нешковик

власник „Наше ПрошлостиЛ

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Десет заповнјести за чување стајског 
ђубрета. 1. Побрини се прн прављењу 
ђубришта, да ти оно буде толико велико, 
да тп ђубре не буде у дебљем слоју 
од 1—1-5 мет Већа висина пггетна је, јер 
она изазива неједнако превирање у горњнЈГ 
и доњнм слојевима. Ако је ђубриште су- 
више велико, онда је и велнка површнна 
разгрнутог ђубришта изложена утнцају 
ваздуха. којп га раствара, а тако псто при 
кишовитом времену много воде пада на 
њега. Ако је ђубрнште сувшпе мало, онда 
се правп внсока гомила илп ђубре прелазн 
преко самога мјеста н онда се пмају дво- 
губи губитцп. Обнчно се рачуна на једно 
грло рогате стоке 4 квадратна метра, а за 
једно грло коња 2 -25 кв. мет.

2 Ваља се побринути, да ђтбриште 
буде што је могуђно склонитнје од сунча- 
ннх зракова. На јаком сунцу исушују ђу- 
бре, распадање бпва сувпше брзо и ђубре 
сагорева. Обично се ђубрнште прави на 
сјеверној страни сточне стаје, да би му се 
направно самом зградом хлад. Ако прп- 
врсдне околиостн не дозвољавају ејевернп 
положај, онда ваља ђубршпте засадпти 
около са дрвећем, најбоље са лнпама и 
тополама. или га ваља покрнти, што се 
најлакше може кровом од грања учннпти.

3. Треба се побрннутн да зидовн и 
патое ђубршпта буду непропустљпвп. На 
ово се обично мала пажња обрађа, алн је 
доказано, да код пропустљивог ђубрпшта 
има толико губитака да они нзносе на сто- 
тине и хиљаде динара. Како су према овим 
губитцима мали трошкови за прављење 
непропуетљнвог ђубришта!

Обнчно се ђубршнте копа тако, да 
ђубре долази у извјеену дубину. Ово уду<- 
бљење је или равно нли корптасто плн са 
усправипм али боље са коспм побочннм 
странама. Ово је много корпсннје него да 
се ђубре износи п оставља па иовршнну 
земље. ‘јер се тада и ппштавпна боље очу- 
вава. Ако јс дно ђубрншта непропустљиво, 
онда се удубљење може још за 30 —35 
сантнметара нскопатп н са нловачрм добро 
набнтн п тада калдрмпсати. Сама калдрма 
само је онда довољна кад је дно јако нло- 
вачасто. Боље је кад се дно патоше са 
нзлупаним комаднђнма н цементом. Обнчна 
цнгља није за ово употребљпва, јер је она

Л II 'С Т А к.
РУС ПО САВРЕМЕНОЈ ИТАЛИЈАНСКОЈ 

КЊИЖЕВНОСТИ 
I

Доменико Ћамполи
(Иа „Новог Времена“.)

Ево белетрист, чпје је нме потпуно 
непознато у Русији и који ипак пма права 
на нашу пажњу. Наши преводпоцн, којп 
се лаћају поела вазда по чпјој наруџбннп, 
могли бн преводитп романе п ириповијетке 
н Ћамнолиа. Много бп корисније бпло 
њега упознатн са нашнм друштвом, неголн 
нреводптн драматске комаде Бракко-а, Пра- 
ге, Буттн-а н другпх ннсаца, који сада 
нспуњавају нашу иозорннцу. Пгалијанска 
крптика с правом не цнјенп много своје 
савремене драматурге. не наодећи у њима 
оригиналностн него мање нлн вшпе успје- 
ло угледање на Ибсена, Бјернсона, Хауптма- 
на, Зудермана, Сарду-а, Дима и т. д. II 
код нас таквп комадн уепнјевају, док не 
нратпмо италнјанску белетрнстнку, пе зна- 
мо какве је таленте истакла. какве је нде- 
је одушевљавају.

У опште говорећи. п са стране дру- 
штвено политичне мн слабо познајемо Ита- 
лнју. Ко бп вјеровао да Италијанци имају 
више књига о Руспјн, него лп ми о Ита- 
лији ! Код њпх можеш набројити њеколи- 
ко радња о нашој отаубини почињући од 
оне Поериа свршујући с књпгом Карле- 
тти-а, коју је једна госпођа превела на руски, 
као да је за Русе писана ! Уопће нашн су 
наопаки појмови о умном п матерпјалном 
напретку Италије, којима су извор разни 
туристи, који црпе знање из француских 
листова и по кафе-шантаннма. II у чнсто 
литерату рвој области Италнја нас је ире-

текла у упознавању с нагаим ппсцпма п 
њиховим дјелнма. Скоро сви крупнији на- 
ши белетрпсти преведени су на италпјан- 
ск11 језик, а такођер и не мало другосте- 
пених. Преводу се приповијетке и Макси- 
ма Горкога. Међу особама, које су припо- 
могле да упознаду своје сународннке са 
руском књижевности, треба споменутн и 
Ћамполиа, ком посвеђујем ове ретке.

Ћамполи је професор, или боље пре- 
давач књижевности у једној гнмназији у 
Катанији; у посљедње доба премјештен је 
° један уннверснтет у Сицнлнји. Пријеје 
бно чувар књпга у једној рнмској бпбли- 
отецн. Сицилнја је за њ мјесто пзгнања 
своје врсте, послије неке тамне историје, 
што се с њпм збнла у Риму. На жалост, 
није ми пошло за руком, да се гдје с њнм 
сретем, те не зпам, откуд су његове снм- 
патије према . Руепјн, п на који је начин 
научно наш језик. Ствар је у томе, што 
многе ствари нијесу за нас глатко одиле 
у Италији, од како је на владу дошла 
парламентарна љевица. То је почело одма 
послије Кајролиа, кад је љевица стала 
тежити к тројном савезу, пошто је Фран- 
цуека потчиннла Тунпс свом упливу. истп- 
снувши отуд Италнјанце. Тада су се сим- 
патије и пажња штампе и народа природно 
окренуле Њемцима Исконн непријатељ 
постао је предметом њезине нажње, као 
што је Италија постала предметом особеног 
удварања с њемачве стране, и у матерн- 
јалном смпслу; не мало њемачкнх капитала 
је уложено у италијанскпм предузеђнма. 
А познавање лнтературно н умјетничко 
ннје требало Њемачкој ни почињати. Од 
доба Гетеа њемачки ппсци, журналнстп 
и умјетници приљежно су изучавали Ита- 
ЛИЈУ- (

За све ово доба мало су пажње на 
нас обраћали у Пталнјн, а ми на њу. као 
што је веђ речено, баш нимало. Има их

којп у томе не внде ништа ненмормалног. 
Не улазнм у област полнтике, него објаш- 
њавам нашу равнодушност не каквом осве- 
том, него сасвим пначе. Што да говорим 
о нашим спмиатијама илп антипатпјама 
према Италији, када мн немамо добре 
књнге нп о Француској нли Њемачкој, 
јер н тамо познанство већине наше огра- 
ннчава се курортннм мјестима и кафешан- 
танскпм обичајима.

Тим вшие треба цнјенити рад људп. 
којп, како се вндн, нду протпв струје, који 
не раде пз материјалне користи, и настоЈе 
да оборе преграде, које прнјече пароднма 
да један другог разумије и да ехвагп туђе 
идеје и тежње. 3' Италијн се књнжевна 
радња уопће слабо исплаћује. Још је грђе 
за писце, који не пду за мноштвом. Пнте 
ресиралн се напрнмјер садашња веђпна 
пталнјанских читаоца превоцима руских 
књига? Ја сумњам. Само Толстој може 
рачунвтн на добар дочек. п то не као 
белетрпст, него као мнслноц. Италпјанцн 
уопђе читају мање него Руси, за што
— о томе нећу овдје да гозорнм. У 
сваком случају, њихова литературна па- 
жња окренута је на Франццуску и Ин- 
глеску, а посљедних двадесет годнна и 
на Њемачку. Сада тек почиње познан- 
ство са словенскнм књнжевностнма — 
пољском и руском. Од Пољака досад су 
преведенн Сенкијевиђ, Ожешко, Крашев- 
ски. Ово позианство с временом донијеће 
одпста плодове. алп до еада онн који снју
— као напрпмјер Ћамполн — пожњелн 
су мало. Међутим, оснм Турчењевљева 
„Дима,“ осим једног од крупних романа 
Достојевског, он је превео не мало прппо- 
виједака у прови. а у стнховнма „Демона“ 
и ,,Мцирн“ Лермонтова, „Цпгане“ од Пуш- 
кпна и цио ред руских пјесама, изданих 
у збирци још г. 1882, па збирку руекнх 
пјесама г. 1895. Он је писао чланке о сло-

венскпм књижевностима, о словенским ру- 
коппспма у бпблпотеци св. Марка у Млеци- 
ма н т. д., чланке, који се тичу впше нлн ма- 
ње иаше отаџбпне по савременим нздањпма.

Веђ само овај рад Ћпмполијев пма 
нраво на наше прпзнање, алн његове беле- 
тристнчке радње саме по себн привлаче 
пажњу. Као знатна веђпна нталпјанских 
белетриста, почпњућп од Д’ Анунција и 
Матилде Серао, он ирппада јужној, полу- 
грчкој Италнји; нојавно се нз оннх напу- 
лнтанскпх покрајнна, које су одавна дале 
својој отаџбнни толико внђених радника 
сваке врсте — учењака, писаца и умјетни- 
ка. 0 овој јужној Италији ми ништа не 
знамо, јер даље од Напуља нико не загле- 
да; а Нануљ се навнкло сматрати као 
град љениваца н лупежа, заборављајуђн 
да се таква оцјена може пришити ма ком 
велнком јевропском граду. Кратковнди пу- 
тннци не опажају орнгиналност живота 
старога Напуља, који је умно сачувати на- 
слагане нсторијске слојеве, у пркос шум- 
ног потока савремене културе. Наравно за 
њнх и не ностои живот осталих покрајн- 
на бнвше бурбонске краљевнне. Алн онај, 
којн се нотруди, да ее побоље упозна с 
крајем. ма било то п само по иронгводима 
његовнх пнеаца, тај неђе узалуд вријеме 
нзгубнти. Колико се ту сачувало црта 
управо антнчнога свијета. Ннје узалуд 
овај крај некад носно пме „Велнке Греције!“ 

Старе црге. које тако не наликују 
прнлнзаностн великих центара н најкул- 
турнијих земаља, огледају се у пронзво- 
днма Ћамполна. Писац, и нехотпчно, сим- 
патпзнра нм, као што нм се на противо- 
положеном крају Италије љубављу оди »сн 
крупнн ломбардеки романист — Антоиио 
Фогаццаро. Ћамноли пма цио ред прнпо- 
виједака нз народног живота из Абруцца. 
Двије илн трн од њих преведене еу на 
руски језнк и нзашле су у сад обус .ав-



пропустљива н брзо се распада. Ако су 
зидови управни. онда треба да се с једне 
стране направн угодан улазак за кола.

4 Вал>а се побринути за задржавање 
воде која пада и долази ва ђубриште. И 
овдје се много гријешп. Обично се ђубришта 
праве на најннжем дијелу дворишта. одно- 
сно одвлачењем ђубрета и током воде на 
правио је се постепен пад. куда тече сва 
вода која се слива са свију кровова од 
околних зграда. Ова вода пзлужује ђубре 
а њу брижљиво одводе даље у јаркове по- 
ред путева. Са мрком пиштавином отичу 
баш најбољи састојци ђубрета. који су н 
најважнија биљна храиа. 11ри јаком дотн- 
цању воде може се тако пиштавина разбла- 
жити, да ју је немогућно у бурадима вућп, 
јер се то не исплаћује, па с тога се ваља 
п побринути, да на ђубриште не дође од- 
више кишннце. 'Бубриште треба опколитн 
калдрмнсаннм каналом, који је на спољну 
страну нагнут и којн сву етрану воду 
одводи.

5. Дно ђубришта треба да има на 
једиу страну мали пад на крају кога се 
налази јама за скупљање сока пз ђубрета 
(пшптавина). Пнштавнна пролази увнјек 
кроз ђубре и то увнјек у правцу на доле, 
те да би се опет у горње слојеве ђубрета 
вратила, нужно је да се скупн у једну 
јаму у коју је умјештена пумпа за пум- 
мање ппштавнне. — Такође ваља најовбиљ- 
нију пажњу обратити, да ова јама за пиш- 
тавнне буде потпуно непропустљнва јер 
је ппштавпна н остали сок од ђубрета од 
неоцнјењене вриједности. Најбоље је ову 
јаму цементовати илн бетонирати. Ако је 
доњи слој иловача, онда је у толико лакше 
јаму начпнити потпуно непропустљивом. 
Обично је пољопривредник задовољан са 
оно мало пнштавине што му се у јами 
скупн, а ие води рачуна о оним наЈдраго- 
цјенијим п најважнијнм дјелпћима ситно 
раствореног ђубрета, који кроз најмање 
отворе пролазе и за њега су потпуно 
изгубљени.

Горња ивпца јаме за пиштавину мора 
стајати у нстој равнн са дном ђубрнгата, 
а веза пзмеђу њпх мора бити помоћу ре- 
шетке. Пумпа је потребна, да се њом пи- 
штавнна пзбацује на ђубре нлп да се нуне 
бурад ради изношења на њнве.

6. Ђубриште треба оградити. Ово је 
нужно с тога, да можемо слободно стоку 
на њега истјерати н оставитн да га до- 
бро угазн. Код знданпх ђубришта ваља н 
кочеве узндатн. који ће служитн за огра- 
ђивање ђубрншта.

7. При изношењу ђубрета ваља се 
побринути, да се брижљиво измијешају 
разне врсте ђубрета и да се равномјерно 
распростру. Суво, јако коњско ђубре ра- 
спада се много брже од хладнога говеђега 
ђубрета као и од свињског. Да бн било 
равномјерно врење у цијелој гомили. по- 
требно је да се све ђубре од разне стоке 
добро нзмијеша. Равномјерно распростирање 
с тога је нужно што се тим путем спре- 
чава остављање празних простора који су 
повод образовању плеснн, која кад се само 
на једном мјеету нојавп, брзо се распростре 
по цијелој. гомпли.

8. Ђубре треба стоком нагазптп. И 
ово је нужно, да би се што је могућно 
бол.е ђубре сабнло п тиме нзбјеглн празни 
просторп, јер се тнме постнгне равномјер- 
ннје превнрање. Ако је ђубрпште ограђено,

љеном „Труду.и Са Вергом он припада к 
народницима, којпх је у Италији мало и 
који особнто п српјетају се само међу на- 
пулитанскпм ппсцима. Они се не могу мн- 
јешатп са пнсцима сјевсрне Италије Они 
ннЈесу социјалистн, као Пјемонтезац Д’А 
мићнс, ком су градски радници на првом 
мјесту. Јужни пнсцп претпостављају се- 
љачкн жнвот, који проучавају непосред- 
ствено, и који се сачувао у њиховим по- 
крајинама условима, којих већ нема на 
СЈ‘еверу. Што се внше на сјеверу развпјао 
дух нндивпдуалнзма, тим се нзразнтпје 
установљавала разлнка двају противопо- 
ложенпх крајева Апенннског полуострва. 
На сјеверу се налазп не малп број репу- 
блпканаца; онн су се и г. 1898 показали 
у Милану и сата социјалиетички покрет 
у Ферари и Ромањи пружа кључ распо 
ложења тамошњих радничкнх клаеа Тако 
што нема на југу, гдје су свп осталн ве- 
ћином само монархистн, а можда прн 
случају н бурбонистн, ако се узме у обзир, 
гдје леже спмпатије барона, велепосјед- 
ника земаља, којн су сачувалн непрекп- 
нуте везе са својим старим васалпма. У 
иввјесном смислу, југ п сјевер> Италије 
разликују се у својим схваћањима, погле- 
дпма и у животу на ццјело стољеће. Са 
државног гведишта то може битн рђаво, 
ал у смислу етнографском. лнтературном, 
и умјетничком то се не може жалнти. Ја 
сам лнчно са задовољством посматрао. ко- 
лпко сам могао, југ Италнје, н с нншта 
мањнм задовољством упознајем се с њим 
преко писаца, као Д’Анунција, када он 
г •11: ' ЈеР У „Горскпм Дјевицама“ нли у 
:!-;-л.ш1им главама „Торжанства смртии

•} жа слике јужног жнвота, или преко 
народника, као што су Ћамполи н Верга. 
којн рншу мјесни сељачки жнвот.

Ћамполи, добро познавајући се с 
ирвацима пностраннх литературнпх шко-

онда отуда пмамо ту корист што га можемо 
употребпти као испуст стоци и на тај на- 
чпн постпћи двоје: стоци датп могућности 
да буде у слободп н да нам ђубре добро 
нагазп.

9. Даље. треба се побринути да ђу- 
бре на ђубришту увнјек буде по мало 
влажно. Ово је с тога потребно да би пре- 
впрање ишло боље. Ако је ђубре едвећ 
еуво, оно се брзо распада. оно сагоријева; 
ако је напротпв одвећ влажно. оно се збија, 
укисељава п исплаче. Прн правилно на- 
прављеном ђубрншту код кога нмамо и 
пумпу за пиштавину, лако је одржати по- 
требпу влагу, јер се пумпом, а помоћу ци- 
Ј-евн он каучука пиштавнном ђубриште 
попрска према потреби, — обично љети 
сваки дан Ово прскање ђубрета има ту 
добру страну што исиарпвањем умањује 
се водени садржај пнштавнне тако, да се 
уштеђује извлачење пнштавине. При пра- 
вилном поступању, не губе се овдје важни 
састојци ђубрета Ако за вријеме суша 
нема пнштавнне у њеној јами, онда се 
прскање ђубрета мора предузети обичном 
водом.

10. Ваља се побрпнути, да они дје- 
лови ђубрета, кој’и лако вјетре, не про- 
падну. Прп врењу ђубрета образуЈ-е се амо- 
нијак, којн еадржи азота. Овај гас смрдп 
а то је онај пети што се и у стајама осјећа. 
Вјетрење амонијака наступа нарочито онда, 
ако Ј-е вријеме сувнше бурно; ако ђубре 
није добро нагажено тако да ваздух може 
унутра да продре; ако је ђубре нзложено 
сунцу и ако се јако исушн Предохране 
јасне су по себи. Ћубре се мора добро на- 
газитн, овлажнтн и мора бпти у хладо- 
вннн. Ако се ипак амонијак у љето осјећа, 
онда се мора ђубре земљом покрнти. Земља 
везује и задржава амониЈ’ак тако, да је 
извјетравање немогућно а у исто вријеме 
увећава се и садржај азота у ђубрету на- 
рочито ако се земљом нз бара (гдибовитом) 
нокрије, јер оиа сама већ пма азота. —

,,'Гожак'

(Тонао наној ви млијечне краве.)
Гдје се не гаји марва на велико може се 
увијек кравама које се музу давати млака 
напоја, јер тада краве дају внше млнјека. 
За теглећу марву није већ млак напој, 
како теглећа стока треба да се прнвнкава 
на промЈ’ене времена н хране н да што 
боље очврсне Млак напој треба да Ј-е уви- 
јек свјеж т. ј. да се гради наново сваки 
пут. У воду се помијеша зобених раженнх 
мекиња илп брашна н солн. На главу 
треба дневно 30 литара воде 4—2 кило- 
грама мекиња или брашна и 30 грамова 
соли. Напој се даје јутром п вечером а 
гдјекад п у подне

(Тпмареље коња.у Коња ваља дневно 
бар једанпут добро очистити. Никако не 
треба сметнутн с ума, да ареба, кад ко 
пође коњу, да му се јави, јер га нначе 
лако може ударити. Коњ се лако уплаши, 
па се онда баца. Ко не поступа благо с 
коњем. него сурово, коњ поквари нарав, 
па нит се даје чешати нити лако презати. 
Око коња ваља нћи мудро п с њим благо 
поступати.

Коњ се може чистити и чешати, како 
је већ то згоднпје, или прнје подне, илп 
послије подне, али никако, кад једе зоб. 
Најбоље се коњ чеше, кад се у сваку руку 
узме по омот меке суве сламе, колико се 
може захватитн лако и овлаш, па се онда

ла, дубље захваћа пз народног живота 
него ли његов друг Верга. Па је и тале- 
нат његов разнообразнијп, живљи и срда- 
чннји. Њогова маннјера напомиње маније- 
ру Турганевљих „Записок Охотника.“ Иста 
простота излагања, исто осуство фотогра- 
фпрања. н велнко осјећање умјетног обли- 
ка. Да се Италнјанцп налазе у другим 
прилнкама, у којпма су прије живјели, 
вјероватни успјех Ћамполиа („Гјоп <Н 
Моп1е,“ „КасеопВ аћгиггез1“ и т. д. | био би 
друкчнјн. Алн слобода политичког живога 
сад је ослободила књнжевност од задатка 
публицнстпчког карактера. Зашто у самој 
ствари увлачнтп у роман или приповнјет- 
ку тенденцију, кад ее може исказати своју 
мнсао у новннарском чланку? Пталијанскн 
чнталац не иште у белетрнстици нигата 
него психолошку анализу, запнмљнву анег 
доту нлн жнвост излагања. А како свн не- 
мају за то дара, схваћа се равнодушност 
већнне чнталаца према садашњнм својнм 
белетрнстима. Ј нрошла времена, кад нпје 
бнло садашње слободе, белетристпка јебп- 
ла једпна област, гдје су се нзражавале 
узгред опште жеље н наде, пмалн су огром- 
нн успјех романистп, који су по дару 
сгалп ннже од садашњпх својих прнјемни- 
ка Тада су се чнталн романн Массима 
Д Ацеља, белетрпсте свакако умнога и 
способнога, п историјски романн, као Гвер- 
рацција, којп су ужпвали велику попу- 
ларност, узбуђнвалн н принуђавали пла 
катп. Јелн велнк матернјални успјех н 
таквпх корнфеја, као што је Фогаццаро? 
Слаб, ако се сравнн са уопјехом књига на 
француском и инглеском језику, којнма 
чнтаоце даје не само Француека и Ннглеска 
него цио свијет. У „Пшчезнутим сјенкама“ 
Фогаццора као у „Невндимом.“ роману 
Ћамполнја, има прнзнавање горке етвар- 
ностп, коЈу су искусндп пнсцн, признава- 
ња тешких материјалних прплнка, које су

тиме трља коњ, повлачећи руку п руку, 
једну према другој. Трљати ваља брзо и 
снажно, нарочито по слабннама, боковима, 
трбуху и другнма. Најлакгае коњ назебе 
по оним мјестима, те га за то највише 
онуда ваља и трљати.

Четком ваља длаку угладптн, пре- 
влачећи наокруг, како гдје длака стоји. 
Како се накупи прашине на четки, одмах 
је треба превлачити преко чешагије, да се 
скине. Чешагија и јест за то, да се њом 
чешу коњи ако се је блато на њнм већ 
засушнло. Ако је баш коњ и блатав, фре- 
шко блато ваља стругати дрвеним ножем.

С десне стране ваља коња чистити 
— десном руком, а с лијеве — лпјевом. 
Почпње се од врата, па се онда све даље 
чисти, док се цијело тијело не почне 
стаклити. Кад се чисти глава и грива, 
ваља коња окренути н зауздати га, да ее 
може држати. Ако се коњ хита када се 
чисти, ваља га накратко везати, а ако 
уједа, онда му ваља метнути брњнцу. 
Гриву ваља коњу пратн мјесечно једанпут, 
па и двапут. Струну на репу треба распо- 
дијелити прстима, па четком очеткати. 
Кад смо коња очистили, онда га још треба 
сувом четком очеткати. Кад смо коња очет- 
кали, онда га ј’ош треба, сувом вуненом 
крпом добро обрисати, па онда ланеном 
влажном крпом још и очи, ноздрве п испод 
репа. Ако коњ има наклоности на болест, 
која се зове аверинацу онда чим се уведе у 
коњушнпцу, ваља му кичнце обрисатп, да 
буду суве.

Коппта ваља дрвеним ножем очи- 
стпти од блата, па онда их опрати, осу- 
шпти и намазатп непосољеном машћу. Ако 
је суша, двапут недјељно треба облагатн 
копита говеђом балегом или блатом. Љети 
коња треба чегаће појити и чешће га 
треба водити на купање и пливање. Оне 
длаке над ушима не ваља сјећи, јер оне 
чувају, да не упадају бубе у уво. Ако је 
коњ сувише зноЈ-ав, онда га не ваља уво- 
дити у коњушницу, док се не осуши, него 
га дотле треба водити. Ако је опет вјетар 
и непогода, мора се одмах увеети у КЈњу- 
шннцу, али ее онда мора одмах трљати и 
тимаритп. Кад се уведу у коњушницу 
коњи загријани, онда у њој не смије бити 
нижа топлота и не смије бнти промаје. 
Љети коњима ваља поскидати зимње пот- 
ковпце У мјесто зимњпх оштрпх ступчића, 
ваља утврдити љетње — тупе, када коња 
у зимно врпјеме са оштрим ступчпћима у 
шталу уведемо. Зими не ваља коње ши- 
шати, јер се могу лако нахладпти, особито 
кад човјек мора да се ослони на млађе.

ГГослпје тешког рада коњу треба 
прво дати сијена, па послије једнога сата 
воде, и тек онда зоби. Зелене дјетелине 
вал>а коњима опрезно и помало давати, 
јер могу лако добнти наступ (колик.)

„1Бива“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 24 августа.
(Личне Внјести') ЕБегово Впсокопре- 

освештенство г. Митрополит Митрофан оно- 
мадне је стиго пз Оциња. — Г. војвода 
Пламенац отпутовао је у Подгорицу. —

(Одлични гости.) Г. Г. М. од Бонар- 
ше, секретар француског посланства у Бе-

овим пнсцима сметале радити мирно и 
сабрано.

— „Ја сам добио мјесто учитеља у 
прнватном заводу — прича херој романа 
„Невидими“ — са платом 60 лнра на мје- 
сец. Живио сам, како сам могао, покоривгаи 
се судбинн, ал ведра духа У слободним 
часовима писао сам, писао приповпјетке из 
народног живота, нз жнвота наших гор- 
гатака. Најпослије су уредници пристава- 
ли, да их штампају. Први пут нијесам 
нншта добио (нашн журнали су и тако за- 
сути безплатним рукописима); други пут 
су мн дали 5 лнра за приповијетку, па по 
10 ! Радећн усиљено дневн и ноћу заслу- 
живао сам највише до сто лнра на мјесец, 
ал’ и то не вазда, јер мн често здравље 
није допуштало работати... Ја сам желио 
само да будем здрав, јер кад сам бно бо- 
лестан, одбијали су ми од плате изгубље- 
не дане.“

Оваква лична прпзнања моглп бп 
учпнити многи италијански ауктори. Ја 
се спомињем, како мн је казивао данас већ 
покојни Пјетро Косса, права украса и по- 
нос италпјанске драматургије, како је по 
невољи био вечетаријанац, нс могући тро- 
шити внше од једнога франка највише два 
на дан, и како му се судба промијенила 
само кад је ступио у фрамасоне, који су 
га подржали.

Као драмски пнсац, Косса је заслу- 
жнвао безусловно већу пажњу, неголи ње- 
гова данашња сабраћа у белетристици. 
Да не постоји на западу литературне кон- 
венције, која не допушта користовати се 
џабе туђим трудом. ја мислпм да би по- 
ложај н данашњих корифеја италијанске 
дитературе много тежн оно. А’Анунцио не 
бдн тако узалуд над заграничзшм прево- 
днма својих дјела.

в р ш и ћ е с е.)
----------- тН-------------

чу, Ла Кома, секр. француске легације у 
Букарешту. бнлн су овпх дана на Цетпње 
и одпли су до Острога п Никшића пак 
су се данас повратили преко Котора на 
њихова мјеста.

(Вријеме.) Јучер је опет пала лпјепа 
киша са великом грмљавом и вјетрушти- 
ном. Вријеме је хладно као да ннјесу међу- 
дневице.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Инглев о руској вој'сци\ У посљед- 
њој свесци великог часоппса „Атепсап 
Кет1ету оГ Кечпеига*4 штампао је Инглез 
Саваџ Ландор велики чланак, у коме је 
описао држање јевропске војске за врпјеме 
китајских догађаја, којима је и он за све 
врнјеме присуствовао. Описујући свакн на- 
род, који је у тпм догађајима судјеловао, 
писац долази до закључка, да је руска 
војска у сваком погледу надмашнла сваку 
другу војску. Ппсац велн, да ннје впдио 
нн једног руског војника да је нступио 
пз строја због сусталости нли ради пљач- 
ке. „Руски војник — вели се у чланку — 
од природе је музичар и пЈевач. Он на 
маршу непрестано пјева п пјесмом му пут 
поетаје краћи а маршнрање лакше. Оч пје- 
ва кад је жалостан и кад је радостан : 
цјева кад једе и кад се Богумолн.“ Наро- 
чито је на Инглеза учинпло дубок утн- 
сак православно богослужење, коме је и 
он сваког вечера присуствовао у руском 
логору. Све што су неки ннглески извје- 
стиоци износили о руској војсци, као да је 
у Кптају чиннла тиранства. Ландор најод- 
судније побпја. Допушта да су руски вој- 
ници по каткад пљачкали, алн само онда 
кад су впдјели, да су војске осталих на- 
рода пљачкале, гдје су стигле и односиле 
што су могле. „У опште — вели Ландор 
— једини су руски и јапански војници 
били у овој војни на своме мјесту. Руски 
је војнпк физичкн снажннји од јапанског, 
а благодарећи својој лакој а веома прак- 
тичној ратној опремп, он је на маршу и у 
боју надмашно у сваком погледу војнпке 
осталих савезника. Човјеку није могуће а 
да се не изнеиади пажљивошћу, коју руски 
официр обраћа своме војннку и да се не 
диви оној мјешавинп од строгостп и љубаз- 
ности. тако рећи фамилијарноети. у којој 
се налази руски официр на страни вој- 
ника. Нико није са тако малим задово- 
љан и тако практичан у рату, к&о рускп 
војник; па нпак се руски офицнри јако 
брину за своје војнике и обраћају највећу 
пажњу свакој и најмањој сптници, која 
би могла пружити војницима какву удоб- 
ност и одржати им здравље. У борби су 
увјек и официри и војници показивали 
највећу лукавост, пажњу и храброст, а 
руски генерали Липерић п Васиљевски 
обратили су на себе општу нажњу својом 
оштроумношћу, префпњеношћу и храброшћу 
упореду са бескрајном добротом, расудљи- 
вошћу, и својим опхођењем.“

(Подводпе лађе.) — Једно од најваж 
нијих открића у прошлом вијеку то су 
подводне лађе, и још сад унапрнјед тврди, 
да ће оне у овоме вијеку играти велику 
улогу у историји Овај проналак постаје 
јак ударац за поморске силе. Инглеско 
адмиралство се већ постарало да купи 
план Американца Холанда за подводне 
лађе, пошто нема свога тина таких лађа. 
Систем американца Холанда није савршен. 
пошто његове подводне лађе не могу дуго 
остати под водом, н што његове лађе мо- 
рају да су равне са површином воде. —
Због велике важностн овог новог открића, 
све су државе приступнле грађењу оваких 
лађа које имају јаке флоте. И сами вла- 
дари појединих држава лично су ирисус- 
твовали опитима тих лађа. Како веле, 
њемачкн цар био је потпуно задово.њан са 
једном таквом њемачком лађом. Талијански 
краљ бно је у такој лађи и пропутовао 
неколико часова под водом, и нашао је да 
су резултати потпуно добри, те је с тога 
министарство марине већ наредило да се 
саградн таких двадесет лађа. Алн највећу 
интересантност изазивају француске лађе.
У Фраицуској имају два тнпа подморских 
лађа н „Нарвал“ лађа, која се загњурује 
у воду кад затреба, а кад је на површини 
онда врши дужност торпедњаче Под водом 
„Нарвал“ се креће помоћу акумулатора, 
а на површнни покреће се гасом. „Море“ 
има 145 тона запремине, саграђен је у 
виду вретена, дуг је 36 метара, а пма три 
метра у пречнику На њему су трп отвора 
која се затварају херметично. тако исто 
и капетанова кабина, - из које он мане- 
врнше лађом. док се не загњури, кад се 
пак загњурн, управља се лађом помоћу 
пернскопа, који господарн површином до 
шест метара дубнне. Перископ је право 
чудо вјештачког проналаска, он се врти 
на све етране, те тако капетан видн цио 
хоризонт у наоколо изван воде. „Морс“ 
може без нкакве опасности подићн иод 
оклопњаче, јер са номорских џинова није *) 
могуће ни на малом растојању угледати 
на површини морској мали пернскоп, који 
се као петица слнва са морском површином. 
Гњурање „Морса“ у воду врши се помо- 
ћу трн сандука, који се пуне водом. за 
тим се отворц херметички загварају и ла-



ђа потоне. Перпскоп остаје на површинп, 
и он је велики свега 10 сантиметара у 
пречнику, по чему је врло тешко разазна- 
ти га и угледати. Морски таласи који 
прелнвају вретенасти облпк лађе не при- 
чињавају јој ннкакво трескање. Капетаи 
стоји у лађи, на доњем дијелу перископа 
и командује. „Море“ је при опитима про- 
вео осам часова под водом, а људство није 
осјетило никакве оскудпце у ваздуху, па 
по учиљеној анализи доцније истог ваз 
духу, па по учињеној апализи доцннје 
истог ваздуха, нашло се, да би људство 
рахат могло да издраси још осам часова 
под водом. „Нарвал,“ пак има пљоснату 
повргаину; из далека његови апарати из- 
гледају на изврнуто звоно. Гњурање је у 
воду ове лађе сложено. Треба премјестити 
његов покретач, отпустити пару и чекати 
док се то не сврши, За тим му треба више 
баласта него „Морсу,“ да потоне. — Зна- 
чај подморских лађа одвећ је важан, јер 
никаква флота оклопњача не може да се 
од њих одбрани. Борба под морем, по 
мишљењу Американца Холанда. није мо- 
гућна, јер се под водом ништа не види.

(Обрачун с деветнајестпл вијекол)
Под натпиеом „Деветнаесто стољеће у ора- 
ховој љуски“ пише један амерички лиет 
ово : „Деветнаести вијек примио је од сво- 
јих претходника коња, а цредаје новом 
вијеку локомотиву, велоеипед и аутомобил. 
Нашао је гушчија пера. а оставља пнсаћу 
машину. Добио је косу, а предаје машину 
за жетву. Добио је ручну пресу. а остав- 
ља ротациону машину. Нашао је сликар- 
ство на платну, а предаје фотографију. 
Примио је ручно ткање, а оставља меха- 
нично. Добио је барут, а продаје силне 
експлозивне материје. Иреузео је креме- 
њачу, а предаје брзометно оружје. Добио 
је лојану свијећу, а предаје електричну 
свјетлост. Нашао је галвански стуб, а 
оставља дииамомашину. Примио је једре- 
њачу, а предаје парну и подводну лађу. 
Нашао је проето телеграфирање, а оставља 
телефон н телеграф без жице. Нашао је 
обичну свјетлост, а оставља у нашљеђе 
Х-зраке“.

(Женски рад у Грчкој.) Гркиња. 
госпођица Аурора Дракопулос изнијела је 
у Грчкој један предлог, који је цјелокупни 
грчки женски свијет радосно прихватио. 
При непрестаном поскупљавању дневннх 
намврница, и све тежој борби за опстанак 
често је оцевпма немогуће да испуне све 
захтјеве који су на њих упућени. Свакако 
би до сад многа грчка ђевојка, многа жена, 
радо хтјела да радом својих руку и она 
нешто иривреди. Алн се то у Грчкој у 
круговима који „држе нешто на себе“ сма- 
тра за веома непристојно. Сад је госпођица 
Д; акопулос изнијела мисао да на јесен 
приреде у Атпнама пзложбу женских ра- 
дова. У томе ће владати потпуна дискре- 
ција и послати радови биће означени само 
бројевчма и тако продавати. Све што би 
која женека нмала вољу да направи радо 
ће се примати. Може се насигурно рачу- 
натн да ће у чвој нзложби, за коју су већ 
најмљене просторнје, имати врло много 
излагача.

(Ново шпанско чудо.) У Шпанији 
се појавило ново чудо у особи једанајесто- 
годишњег виолинисте Анџела Бласка. Мали 
геније евирао је прије неког времена на 
два концерта пред краљицом регенткињом 
и краљевеком породицом у мадридеком дво- 
ру, и тако је изненадио слушаоце да ее 
краљица Хриетина одлучила да се сама 
стара за Блаекову каријеру и да га поша- 
ље на студије у Брисел и Берлин, У оста- 
лом слава овог дјетета није јучерања. Деч- 
ко се већ прије неколико година јавно 
показао у градовима Гибралтару и Тангеру 
и тада још изазвао велико дивљење Од 
онда је учннно велики напредак. Како 
шпански листови јављају. он већ сад за- 
служује назив великог вјештака.

Тири Бечког „ђ. Бира“.
ПЕТРОГРАД, 19 августа. —

Умро је Војвода Лајхтенбершки Евген.
КОПЕНАГЕН, 19 августа. — 

Из поузданог извора чује се да ће 
стићи инглески Краљ до који дан.

ПАРИЗ, 20 августа. — Стигао 
је Кедиве.

КОПЕНАГЕН, 21 августа. — 
Руска Величанства стигли су, доче- 
кана краљевском фамнлион.

БЕРЛИН, 22 августа. — Сти- 
гао је кптајски Принц Чуи. Сјутра 
ћо га Цар примити.

КОПЕНАГЕН, 23 августа. — 
Руски Велики Књаз Насљедник че- 
ка се овдје такођер.

ПЕТРОГРАД, 24 августа. — 
Ам раљ генерал Велнки Књаз Алек-

сије присуствоваће маневрп бродов- 
ља код Данцига.

СОФИЈА, 24 августа. — Фран- 
цуски дипломатски агент позвао је 
Вугарску у име своје владе, да по- 
шље два своја преставника на фран 
цуске маневре.

ЊУЈОРК, 25 августа. — На 
изложби у Буфалу Макимлеј је био 
рањен. Изгледа да је рана смртна.

СОФИЈА, 25 августа — Већи- 
ном великом гласова сабрање је ри- 
јешило. да се ставе под оптужбу 
бивши министрп Иванчев, Радосла- 
вов, Тончев и Тољев за повреду 
устава и државних интереса.

БУФАЛО, 25 августа — Зло- 
чинац је ухваћен. Макинлеј опет 
познаје. Могуће је да ће се зрно 
наћи и извадити.

Француско-турски инцидент.

ЦАРИГРАД, 18 авг — Вапст 
добио је саопштење од Тефик-паше 
са копиом телеграма управљеног тур- 
ском посланнку у Иариз, којим Порта 
позивљо фраицуску владу да настави 
дипломатско односе, јамчећи задово- 
љавајућо рјошоње висећих посала

ПАРИЗ, 22 августа. -- Дел- 
касе јо поднио извјештај у елизеј- 
ском савјоту о инциденту са Тур 
ском. Но „Хавасу“ француски по- 
сланик у Цариграду одазван јо, а 
турском посланику у Париву саоп- 
штено је, да јо његово ирисуство 
излишно.

ПАРИЗ, 23 августа. — „Хавас“ 
опрвргава глас, да из Тулона нду 
три брода с мисијом да демонстрн- 
рају на турској обали.

Англо-бурски рат.
ПРЕТОРИЈА, 19 августа — 

Кичонер јавља, да је Гарат зробио 
једног брата Делареја и њоколико 
Бура блнзу Лозберга.

— Бури су лагумали жољезии- 
цу између Ватервала и Хамапскра- 
ла. Пуковник Вандолер остао је 
мртав. Остали губитци непознатн.

КАЈППТАД. 19 августа. — Бур 
ско одјељењо под командом Шопор- 
са и Виндон Хорвеса продрло јо 
преко Удехорна па југ. Опомадне 
се чула јака пуцњава на западу 
Удсхорна.

Службеие Објаве.

О Б Ј А В А
Овим се износи на јавну продају ку- 

ћа (хан) Драгнћа Дабетића и са истои 2 
рала оране земље зване „Радоњић-њива“ 
за измнр дуга прокарадура цркве медунске. 
Поменуто имање налази се код цркве у 
Лпјевој Ријеци и граннчи ријеком н зем- 
љом Драгићевом.

Именовату непскретност процијенпла 
је за то одређена комисија круна 1060.

Ко би желио исто купити нека се 
пријавп потписатоме код цркве у Лијевој 
Ријеци и то 1-ви септембра, 1-ви октобра 
и 1-вн новембра тек. год. са кауцијом од 
10% процијењене вриједности.

I ечена непокретност неће се на прва 
два рока уступити никоме ако не истури 
процијењену вриједност — већ на трећем 
року уступиће се понудиоцу највише ци- 
јене пли никако ман>е од процјене.

Истодобно позивају се најзад п они 
који пмају право прече купње овога д'бра 
да присуствују продаји.

Лнјева Ријека, 1 августа 1901.
Кап Љеворвчкп Богдап Поповић.

Р. 142 Бр. 125 2 3

0 Б Ј А В А

Са којом се износи на јавну продају 
ненокрстна имовина Блажа Бошкова Ми- 
ћуновпћа, под Његош: Оранице % и ко- 
санпце % са припадајућим удутом, за изми- 
ру државних дугова.

Поменута имовина грапичи од истскв 
до Бора Андрина и Јована Јанковд, од 
сјевера до Блажа Бошкова, од запада до

Андрије Јованова, од југа до Јована Киро- 
ва. Речена имовина под очначеним грани- 
цама процијењена је круна 90. — Позивају 
се свн онн који би жељели речено имање 
купити. као и они којп пмају право прече 
купње над горњим пмањем, да први уз ка- 
упп ју од !0% од вриједности процјене прн- 
еуствују распродаји. Лпцнтација ће се др- 
жати у Треача на Бусакито на 6 септем- 
бра, 6 октобра п 6 новембра ов год у 3 
сата послије подне; на прва два рока гор- 
ње имање неће се продати испод процнје- 
њене вриједности, већ на трећем року, али 
не испод % процјене.

Број 87
Трепча, 6 августа 1901 год.

Кап. Иовпца МпћуновиК.

Р. 152 Бр. 126 2-2

О Б Ј А В А

Земља Сава И. Вујачића из Грахова 
налазећа се у Загору, еагласно објавп ово- 
га суда од 19 маја и 2 јуна тек. год. није 
продата, те ће се поменута уступити на 
трсћи рок т. ј на 25 августа ов год. по- 
нудиоцу највише цијене. Разумнје се, да 
се иснод % процнјењене врпједности неће 
уступити никоме. Продаја ће се свршитп 
на горе одређени рок код подписатога, у 
канцеларији кап. Граховскс 0д 3 до 4 уре 
нослије подна.

Број 370.
Грахово, 18 августа 1901 год.

Кап. Акпп Дрковпћ.
Р. 86 Бр. 132 1 - 1

О Б Ј А В А

Сагласно наредби окр суда подгорич- 
ког од 1 ав"уста т. год број 816. IV. 190!. 
са овпм се износп на инканат имовина Вула 
Стеванова испод Крша за дуг, који према 
истој наредби дугује држввној каси од 
тамничарског трошка; а непокретно имање 
састоји се из сљедећег: тако-звана ничин 
— главпца метех од 6 листосјека, горе 
зановетне и шумове; у истој има % сра- 
нице, као и двије кућице сухо зидне, сла- 
мом покривене уз џаду која мињује уз Бра- 
тоножиће. Речено имање процијењено је 
круна 450.

Липитација ће се обављати код кмета 
Илије Радрјева на лице мјеста, и то 20 
септембра, 20 октобра и 20 новембра т. год. 
На прва два рока неће ее имање уступити 
куппу испод процјене, но тек на трећем, 
али никако испод % процијењене вријед- 
ности. Лицптанти су дужнп положити јем- 
ство 10%, залогом или јемцем. који ћо од- 
говаратн нрема ХУП Р. Оп. Имов. Закона.

Позивају се свп они, који имају право 
нрече купње (чл 55 Имов. Закон) као п 
они који имају какво реално нраво над 
истим имањем, да прнсуствују лнцнтацији.

Сигуран купац реченог имања даће 
нрема погодби 1 децембра % од новаца 
ове год., а за % чекаће се до I марта и 
1 јула идуће годнне без ичесове добити на 
новце

Број 153.
Братоножићи, 14 августа 1901 г.

По наредби кап. Веља Груића.
Нуннша Ђукић пиеар.

Р. 220 Бр. 133 1 -2

О Б Ј А В А
Према наредби Окружног Суда Рије 

чко-.Бешанског од 15 априла ове године 
број 252. са овим се износи на снканат 
сва имовина Петра Цопова Вукчевића за 
нзмир његова дуга, која је процпјењена по 
закону од продаје непокретности, 1440 
круна, 1ош 20 априла ове године.

Речена имовина састоји се: кућа п 
три рала земље под кућом у један метех ; 
звато у Лазину, и два дијела у двије воде 
т. ј. бистијерне. Ово се налази у село у 
Корнет. — Кућа је од 1О'/2 метара дужи- 
не. тиглом покрпвена, пребјена је мулегн- 
ном од зида по пола за камару п кужнну. 
Подписата зсмл.а састоји се на 17 презида 
у којој и ма лозе и друго воће. Земља гра- 
ничн од истока југа и запада: Поп Јован 
са земљом и гором, од сјевера оппггински 
пут. За потппсато нмаће није се до сада 
нико пријавио. Са овим се јавља ко би 
желио купит потписато нмаће, да се прпја- 
ви потписатом суду као и они који желе на 
тјецати се у куповици а пмају право прече 
купње. Купцима се напомиње да, морају по- 
ложнт кауцију 10% у новцу (залози) или 
дат сигурна јемца. Имовина ће се уступнт 
ономе ко највишу цијену понуди али не 
испод %. Инканат се свршаје на 1 новем- 
бра, а новци се дају на 1 децембра ов год.

Број 94.
Прогоновнћи, 23 августа 1901 г.

Кап. .Токо С. Радунови),.
Р. 222 Бр. 134 (2-2)

Приватне Објаве.

О Г Л А С
Најуљудиије позивам еве 

моје дужнике да до 20. Сеп- 
тембра ов. год. изволе пла- 
тити ми дуг који ми дугују- 
јер иосље овога дана. при: 
п . ђен ћу бити и нротив своје 
добре воље да нреко пуно- 
моћника н судеким путем 
иовац наилаћујем.

Цетпиње, 2о/1 1901.
С п о ш т о в а н> е м

Лазар Чефа.
Р. 47 Бр. 9 3—4

100 употребљених балканских 
марака продајем само за

једну круну.
Цетнње (МопТепе&го). N. N.

Р. 13 Бр. 11 4—5

0 Б Ј А В А
На 10-тог Сентембра т. г продаваће — 

на јавну лицитацију, - бачве празне од 
шљивове ракије: —

1. ) Царннарница на ЈБегуше комада 20.
2. ) Царинарница на Цетињу комада 13.
3. ) Царииарница у Никшић комада 3.

Садржина истнх је. — од 30'* 1 до К00 
килограма.

Ко бн жслио куиити, — нек се на 
одређенп дан пријавн горе иоменутим Ца- 
ринарннцама, које ће понудиоцима највилих 
цијена бачве уступити.

Број 510.
Ннгуши. 9. Августа 1901.

Управа Царинарнице Његушке 

Р. 70 Бр. 19 2—3

81анНтеп1о На/агш Еипе
Направљаље 

парних макина, 
парних котлова 
и парних лађица 
п) пропаспма И 
п к ргтне ма- 
рцче.

., Направља - 
ње транскисијаи 
кбла

„ Ливаоница 
гвоифа, челика и 
туча.“

„Ноиравке*
Р10МЕ: М 0 I 0 I II N 6 0.

11. п. Бр 20 2—20

♦
!

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Поражен смрћу своје непрежа- 
љене супруге

Д У К Е,
која ме остави у најјачој својој сназн 
— 33-ој години — моју тугу у ве- 
лико олакшаше браћа Стијењани, 
Блнжњанн, Ђурковићи и Ријечани. 
којн не пожалише труда допратитн 
лијеш с Лукавнце до Каменнка; а 
тако исто Стнјењаин и прпјатељи 
Вукашнновићи, којп га отоле до 
вјечне куће спроведоше. Тога радп 
моралнн ми је дуг, да нм свнма од 
срца на братском подузећу захвалнм. 
Тако псто н свештеницнма: г. г. Но- 
внцн Мпхајиловићу н Сави Божа- 
рићу. који покрјнпцу онако дпвно 
хрншћански опојаше.

Свнма п свакоме, ко нам ма 
каквим путем пружи пзраз саучешћа. 
нека је овим путем срдачна хвала!

Пииери, 22 августа 1901.
Периша Марковић. перјаник

у име своје породице.
Р. 112 Бр. 21 1-1

Уредннк: Др. Л. Томановик Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


